

# El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Viernes 11 de Octubre de 1929

Número 12.511

## ACOTACIONES

### Una cuestión de interés.—La valoración moral de nuestro teatro clásico, y la España de aquel tiempo, vista a través de la escena

Acaba de plantearse una interesantísima cuestión. Se trata de la vida de otros siglos en los pueblos españoles, que ahora intenta deducirse de la literatura de aquel tiempo.

—Los españoles de antaño,—contaba «un anticuado» hace unos días,—también sabían divertirse.

Y para asegurar esta verdad y demostrar a las veces que sabían divertirse sin remilgos de doncellita beata, apela a nuestro teatro, tan rico de movimiento, tan henchido de carácter y tan atiborrado de donaire... No saca este escritor más consecuencias, y no cabe dudar que esta es legítima. La vida española clásica tenía un sentido humano vitalísimo, íntegramente profundo, de acción y meditación, de alegría y de verdad. Esto dice el teatro, tan enorme, de complejidad tan honda, y tan lleno con frecuencia de esencias y sustancias populares.

Y si, se divertían sin remilgos los españoles de ayer. Pero don Luis de Onéy lleva más lejos las deducciones del caso, y piensa del teatro de otros siglos que es a modo de barómetro de la moralidad de las costumbres. En el teatro clásico español abundan las damas frágiles, los galanes atrevidos, las situaciones dudosas y los personajes turbios... Esta copia literaria prueba que las costumbres de aquel tiempo se apartaban del concepto que nuestros «moralistas» tienen de ellos, y cabe asegurar rotundamente que en esto de las costumbres, contra lo que actualmente se supone,

—cualquiera tiempo pasado fué peor...—

Esto es, en otras palabras: el teatro de ayer es inmoral; y el pueblo que copiaba ese teatro era también inmoral.

\*\*\*

Una deducción idéntica se estuvo haciendo hasta ahora de la novela picaresca clásica, y acaba de demostrarse su inconsistencia lógica absoluta en este libro de Dionisio Pérez. El pícaro de novela se pasaba los días sin comer; muchos de los sujetos definidos en los relatos del pícaro, padecían de la misma enfermedad. Estudiantes pobres; guzpareros famélicos; hidalguillos fanfarrones... Vida de eterno apetito y de perpétua miseria, en que las apariencias exigían que se asomase el sujeto a la puerta de su casa con un palillo en la boca, para que se dijese el transeúnte:

—Este sujeto acaba de comer...

La deducción obligada de esta literatura picaresca, que copia tipos auténticos con una extraordinaria realidad, ha entrado en el capítulo más negro de nuestra leyenda negra. La deducción obligada la sacaron los ex-

traños y la copiaron los propios en esta dolorosa afirmación:

—En la España de ayer todo eran hambres. Hartos de ajos y apetito, los

españoles de antaño, más vivieron de sueños que de viandas...

La consecuencia, en apariencia lógica, es una lastimosa falsedad. La



Estos hombres al frente de una máquina de voracidad incansable, van echando grandes cantidades de racimos para ser desgranados antes de ir a la prensa. (Foto Guzmán de Rego)

## DE ENSEÑANZA

### Alumnos premiados

Concedida por Real Orden de 1.º de junio último la cantidad de 300 pesetas para que sea distribuida entre los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de nuestra capital, que más se distinguieron durante el pasado curso, a propuesta de los Profesores de dicho Centro, han sido premiados los alumnos siguientes:

#### DIBUJO ARTISTICO

Señorita Teresa Ortega Pérez, Premio de Primera.

Don José González Cerrato, ídem de Primera.

Don Eugenio Gutiérrez López, ídem de Primera.

Don José Arijá Sáez, ídem de Segunda.

Don Jesús Nieto del Barco, ídem de Segunda.

#### ARITMETICA Y GEOMETRIA

Don Luis Pesquera Rey, ídem de Primera.

#### MODELADO Y VACIADO

Don Valentín Calvo González, ídem de Primera.

Don Emilio Borge Garrán, ídem de Segunda.

Señorita Rosario Gatón Gómez, ídem de Tercera.

#### METALISTERIA ARTISTICA

Don Valentín Malumbres Vallejo, Premio extraordinario.

Don Isaac Rodríguez González, ídem de Primera.

Don Fernando Carbajal Fernández, ídem de Segunda.

Señorita Josefa Martínez Sanz, ídem de Tercera.

#### CERAMICA ARTISTICA

Don Eugenio Gutiérrez López, ídem de Primera.

Don José González Cerrato, ídem de Segunda.

Señorita Dolores Fernández Llerena, ídem de Tercera.

#### CARPINTERIA ARTISTICA

Don Félix Calvo Monés, ídem de Segunda.

Don Gabino González Misas, ídem de Tercera.

Don Gerardo Marcos de Cea, ídem de Tercera.

#### GRAMATICA Y CALIGRAFIA

Señorita María Yébenes Sanz, ídem de Primera.

Don Prudencio Cantero Moreno, ídem de Segunda.

Don Julián Zurro Camazón, ídem de Tercera.

#### DIBUJO LINEAL

Don Santiago Pastor Martín, Premio extraordinario.

Don Luis Pesquera Rey, ídem de Primera.

Don Antonio Garrán Montoya, ídem de Segunda.

Don Rogelio Grossi Muñoz, ídem de Tercera.

riqueza gastronómica, el yantar abundante y exquisito, la cocina repleta y variadísima, fué «patrimonio español». En la España de ayer tuvimos pícaros, y mendigos, y ladrones... como los tienen hoy los países más ricos de la tierra. Pero eran el puñado, entre la inmensidad de hombres enérgicos, constructores laboriosos, y el hambre que retrataban como una caricatura las novelas picarescas, era excepción en esta regla máxima del buen comer español, tan inmensamente lleno de riquísimos productos y de maravillosas abundancias, tan plenamente dotado de recetas magníficas y de fórmulas sabrosas, que hoy viene a proclamar Dionisio Pérez con las pruebas en la mano, frente a la afirmación tradicional:

—España enseñó a Europa a comer bien

De nuestro teatro clásico, que es «una de las siete maravillas en que puede el espíritu anegarse», en frase de Víctor Hugo, se puede en realidad decir lo mismo? Cabe decir que se le emplea mal como elemento de crítica para calificar nuestras costumbres de los tiempos antañones? Todavía es posible ir más allá: se puede afirmar siquiera que nuestro teatro clásico está lleno de esencias inmorales...?

Ha sido nuestro Azorín quien más ha machacado en el periódico acerca de esta cuestión. Su volubilidad extraordinaria no le impidió en este punto una cierta constancia machacona que ha transportado a sus libros. En la generalidad de sus temas primitivos, ha cambiado Azorín sus opiniones un buen número de veces, diciendo, al parecer, lo que Bismark en los casos semejantes:

—Acabo de aprender algo.

Azorín aprendía diariamente, y se rectificaba a todas horas.

La línea de sus diatribas contra el teatro clásico español, se prolonga no obstante mucho tiempo. Aquel señor de Voltaire, que no escribía una página de historia sin incluir en ella un desatino o babear en ella una calumnia, dijo de nuestro teatro que era un «abismo» oscuro de insulsos, y absurdos, y groserías que por fortuna, «no pasara a Francia». Este juicio, tan grotesco que hoy no puede leerse sin reír, demuestra que aquel pobre de Voltaire, ni conocía nuestras obras clásicas, ni conocía tampoco las francesas. Junto a esta valoración, salvo sus más y sus menos, se puede colocar la de Azorín.

Frente a esta valoración, el americano Renmert, en estudio acabadísimo, de la escena española bajo lo Lope, asienta firmemente estas palabras:

—El teatro español de aquella época es el más elevado y el más puro que entonces se conocía...

**NUESTRAS INFORMACIONES**

**EL CULTIVO DEL TABACO EN ESPAÑA.--LO QUE DEBEN SABER LOS AGRICULTORES QUE QUIERAN DEDICARSE A ÉL.--UN POCO DE HISTORIA Y OTRO POCO DE CÁLCULO.--UN PUNADO DE CIFRAS ORIENTADORAS**

Se piensa fomentar en nuestra provincia el cultivo de la planta del tabaco. La Comisión Central para los ensayos del cultivo de dicha planta se ha dirigido ya a este Servicio Agronómico de Palencia encareciéndole ponga el mayor cariño en la propaganda de este asunto.

Por su parte, el Gobierno ha publicado ya algunas disposiciones para reglamentar este cultivo, y se ha expresado en diferentes ocasiones en los términos más alentadores.

Comienza ya nuestra provincia a interesarse en este punto, y según anunciábamos días pasados, pasan de cien mil las plantas que han sido solicitadas por varios agricultores.

Interesa por demás a los agricultores palentinos el conocimiento de la utilidad y rendimiento de este importante cultivo, amparado oficialmente, y esa ha sido la causa de que nos entrevistáramos nosotros con el personal técnico del Servicio Agronómico para recoger algunos datos que pudieran interesar a todos y que puedan orientar a los interesados.

\*\*\*

El señor Fernández de la Mela nos hace una ligerísima nota histórica de esta planta.

—El tabaco—dice—es planta originaria de América en donde la usaban ya los indios antes del descubrimiento del Nuevo Mundo. Aspiraban el humo por la nariz con una especie de pipa con dos ramas a la que llamaban «Tabago» o «Tabaco». Su introducción en Europa se atribuye a un misionero español que en 1518 envió la semilla a Carlos V. En Francia fué conocida gracias a su embajador en Lisboa, Juan Nicot, de donde procede el nombre científico de esta planta.

—¿Siempre ha tenido el mismo uso el tabaco?

—Primeramente fué considerado como planta medicinal; después se usó como rapé y últimamente para fumar y masticar, viniendo a constituir una formidable fuente de riqueza para los Estados europeos desde 1700 que se monopolizó en Venecia.

—¿En qué países está intervenido este cultivo?

—En Francia, Italia, Austria, Servia, Rumanía y Turquía. En Bélgica y Alemania el cultivo es libre. En Inglaterra está prohibido.

—¿Y en España?

—En nuestra legislación del siglo pasado se registran varias tentativas en pro de la autorización de este cultivo en España, tentativas que no llegaron a tener efectividad práctica. Otras disposiciones fueron sucediéndose principalmente al establecerse los contratos del Estado con la Compañía

arrendataria de Tabacos, hasta que en marzo de 1917 entró en vías de ejecución el deseo de permitir a los agricultores los ensayos de este cultivo en toda España, promulgándose, a este fin, un reglamento en diciembre de 1919.

\*\*\*

—¿Y cómo se ha reglamentado este cultivo?—seguimos preguntando.

Nuestro amable interlocutor nos responde:

—Ha sido creada una comisión en España para que tenga a su cargo la vigilancia y orientación de este cultivo.

—¿Quiénes componen esta comisión?

—Un representante del Estado en el Arrendamiento de tabacos, el cual la preside; dos ingenieros agrónomos, uno director de Ensayos; dos técnicos de la Compañía Arrendataria de Tabacos; un administrativo de ella y otro del Estado; tres representantes de los cultivadores y un secretario.

—¿Cómo desarrolla su labor esta comisión?—preguntamos aún.

—Todos los años—nos responde—en los primeros días de septiembre publica en la «Gaceta» una convocatoria dirigida a los agricultores españoles con las normas que han de ser observadas por aquellos que deseen dedicarse a estos cultivos, haciendo constar además el número de plantas que se autoriza y que estos años alcanzó la cifra de 24.000.000, equivalentes a unas 2.000 hectáreas, tratándose de variedades de Kentucky.

—¿Qué plazo señalan para estas solicitudes?

—Mes y medio o dos meses; generalmente hasta mediados del mes de noviembre.

—¿Y qué debe hacer el agricultor que quiera realizar este cultivo?

—Debe redactar una solicitud con arreglo al modelo oficial que se le facilita en este Servicio Agronómico, dirigida al presidente de la Comisión Central, dentro del plazo marcado, y esperar a que visite los terrenos el personal técnico del cultivo, para ver si reúnen condiciones, así como para comprobar si se dispone de locales apropiados para secadero.

—¿Y luego...?

—Una vez autorizado por la Comisión Central, se le facilita la semilla y las instrucciones para su adecuado cultivo y durante todo el año el mencionado personal visita con frecuencia los campos para guiar a los agricultores.

—¿Y por fin?

—Al terminar la campaña, los agricultores tienen que enviar su tabaco a los Centros que se le indique, y en ellos se fermenta por cuenta del Estado, que abona a los interesados el importe del tabaco en seco, clasificándolo y valorándolo con arreglo a unas muestras de tipo, en cuya operación intervienen los mismos agricultores o sus representantes.

—¿Qué minimum de plantas puede solicitarse?

—Dos mil en regadío cada agricultor; cinco mil en secano, o sea, para las variedades del tipo Kentucky, de ocho a diez áreas en regadío y de cuarenta a cincuenta en secano.

\*\*\*

—¿Qué producción rinde el cultivo del tabaco?—seguimos preguntando.

El señor Fernández de la Mela nos responde nuevamente:

—Es diferente, según la variedad, el

terreno, el clima, el cultivo y el abono. En los seis años que se viene ensayando este cultivo en España, con las variedades de Kentucky, se han obtenido en regadío, de 1.500 a 2.000 kilos con un corte; y de 2.000 a 3.000 con dos, llegando hasta 4.500 kilos excepcionalmente con dos cortes.

—¿Y qué precio adquiere este producto...?

—Depende esto de la calidad del tabaco. Estos últimos años se ha pagado a 2,50 pesetas la primera clase; a 2,00, la segunda; a 1,50, la tercera; a 1,00, la cuarta. Los fragmentos se han valorado a 0,80 pesetas. Pero se pueden obtener tabacos que valgan 3,00 y hasta 3,50 pesetas el kilo.

—Y el precio de cada partida?

—Varía también según la proporción que tenga de tabaco de cada clase. Cultivadores hay que han vendido su tabaco a 2,00 y a 2,25 pesetas el kilo de precio medio.

—¿Qué producto puede calcularse por hectárea?

—Se ha obtenido, como producto medio bruto, de 1.500 a 2.000 pesetas en secano y de 2.500 a 3.500 en regadío, llegando hasta 3.000 en las buenas tierras de secano de Sevilla y 4.500 en regadío de Valencia.

Y añade:

—El tabaco es planta que paga bien los cuidados que con ella se fengan. Un buen agricultor que cultive y seque bien, obtendrá doble dinero del mismo terreno que otro agricultor descuidado.

—¿Qué gastos supone este cultivo?

—Varían también según las condiciones de la finca, el precio de los jornales, la forma de cultivo y otros muchos factores más. Como orientación puede usted decir que, incluyendo la renta y todos los gastos indirectos, se suele gastar de 1.200 a 1.800 pesetas por hectárea en secano y de 2.000 a 2.500 pesetas en regadío, llegando hasta 2.900 en las huertas de Valencia.

—Según eso ¿qué beneficios podrá reportar al agricultor este cultivo?

Resulta un producto líquido por hectárea de 300 a 600 pesetas en secano, llegando hasta 1.000 pesetas en las tierras buenas de Andalucía con dos o tres cortes; y en regadío oscila de 1.000 a 2.000 pesetas.

Resulta, pues, que el precio medio de producción de un kilo de tabaco oscila de 1,00 a 1,25 pesetas, llegando en ocasiones a 1,40.

Y termina por hoy nuestro distinguido informador:

—Claro es que en el cultivo del tabaco el aumento de beneficio no se logra disminuyendo los cuidados para que disminuyan los gastos, sino mejorando las calidades. El agricultor encontrará recompensados ampliamente sus esfuerzos.

Otros detalles nos facilitó el culto ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, pero de ellos hablaremos en nuestro número próximo.

**SANATORIO QUIRURGICO**

**NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD**

**QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)**

Magnífico edificio, admirablemente situado y dotado de los medios modernos necesarios para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones de cirugía general y ortopédica. Estas correrán a cargo del doctor Abilio G. Barón, ex-profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid, ex-pensionado por esta misma Universidad para ampliar estudios en el Extranjero, y ex-ayudante de la Sección de Cirugía de la Charité, de Berlín.

Medicina Interna, doctor Antonio Santos. El Sanatorio dispone de Rayos X, dos salas de operaciones, higiénicos dormitorios de tres categorías, cuarto de baño y calefacción central.

En él se practican análisis de sangre, esputos, jugo gástrico, heces líquido cefalo-raquídeo, orina, etc., etc.

Consulta: Todos los días, excepto viernes y sábados.

El primer domingo de cada mes despacharán consulta de garganta, nariz y oídos el doctor Zorrilla, y de Cirugía, el doctor Barón.

Cuenta el Sanatorio con reputados especialistas para las operaciones de las demás especialidades.

En caso de urgencia, es avisado inmediatamente el operador a que corresponda

**E. GONZALEZ RUBIO**

**DENTISTA**

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA. (Frente al BANCO DE ESPAÑA)

**FRONTON PALENTINO  
GRANDIOSO PARTIDO DE PELOTA  
A MANO**

Se celebrará el domingo día 13 a las tres y media de la tarde, si el tiempo no lo impide, entre los ases madrileños ya conocidos, Riojita y Calvo, para los medinenses Zamorano y Mena, quienes han desafiado a los madrileños.

**SE TRASPASA**  
SASTRERIA Y PANOS DE  
VIUDA DE LEONCIO GARCIA  
CERVERA DE PISUERGA

PARA ELLAS...

Una morenita de nuestra capital, simpática y bondadosa accedió a nuestras instancias.

Ha respondido a nuestra interrogación con cuatro palabras de enjundiosa doctrina que nosotros procuraremos desmenuzar, conservando el sentido original en que las pronunciara la señorita Llanos.

Dice ella, poco más o menos: «El marido ideal será aquel que me haga completamente feliz».

Hablar de felicidad y no recordar al ángel de nevada cabellera de Thornton Gore, Swert Marden, es pecar de injustos y de ignorantes.

El filósofo de la joven América opinaba: La verdadera felicidad dimana del fomento y desarrollo de nuestra naturaleza espiritual. La felicidad ha de tener su origen en el hogar.

La felicidad radica en la fortaleza del espíritu.

La felicidad está en el hogar. Así también lo creía Longfellow.

—De los tejados de la aldea suben columnas de azulado humo, que, como nubes de incienso, se levantan de cien corazones satisfechos en la paz del hogar.

Dar paz al hogar. ¿Acaba la poesía—que es paz, sentimiento y energético entusiasmo—en los umbrales del matrimonio?

El hogar está hecho para la paz. Dulzura en su esencia, no puede desear otra cosa que la paz. El hogar es la más tierna palabra de un idioma, carácter marcado con pluma de paloma, tema predilecto del corazón del poeta, del dramaturgo, del artista...

El hogar no es otra cosa que oasis único oasis en el desierto de la vida.

Y ¿cómo dar paz al hogar?

Tenemos solícitos pensamientos para el extraño, y sonrisas para el huésped; pero a menudo tratamos ásperamente a los nuestros, aunque los amamos predilectamente.

La paz en el hogar no es nada más que amor.

Hombres hay que con no maltratar a su mujer y proporcionarle casa, comida y vestido, se figuran haber cumplido con su deber conyugal... Los simples bienes materiales no pueden llevar al corazón la felicidad.

El amor. No se puede explicar fácilmente el ansia de cariño que sienten las mujeres. En el jardín de la vida la mujer es una rosa abierta a los rayos del sol, que vivifica sus energías. Ese sol es el cariño, el amor del conyuge, que alienta en fragancia y hermosura.

Ese cariño, ese amor, que no es más que confianza, amistad íntima, fraternidad, no nace del egoísmo, ni de la indiferencia, ni de la brutalidad loca.

El egoísmo puro es indiferencia y es brutalidad.

Y la indiferencia es una de las cosas que el corazón femenino no puede

GACETILLAS

CASAS EN VENTA  
En la calle Mayor Antigua, núm. 145 y Corral de Pinta, núm. 1. Además, varios muebles por almoneda. Informes, en Mayor Pral., 142, principal.

Es su traje de punto muy lindo, y su bolso de un chic tentador, su sombrero de estilo moderno, y su media de fino color.

La preguntas cuál es su comercio, y responde: «¿no sabes, amor? que estas cosas que son elegantes es MARTIN el gran amo y señor? MAYOR PRAL., 78

OPINIONES

Mujeres, ¿cuál es el marido ideal?

soportar sin acerbos sufrimientos. Y la brutalidad es el desprecio que humilla la existencia optimista de la juventud.

Hay matrimonios que en disputas sobre cosas de mínima importancia se agravan mutuamente y el marido sale de casa sin darle a su mujer el acostumbrado beso, el debido saludo, que-

dando uno y otro todo el día disgustados y pesarosos con olvido del tiempo en que para él era ella la mujer ideal y él era para ella el único elegido entre todos los hijos de la tierra. Por una miserable monada se pelean con mutua ofensa, sin echar de ver que no vale la pena tan poca cosa para desbaratar la felicidad del día. Si se detu-

vieran a reflexionar algún tanto, se avergonzarían uno de otro y se pedirían perdón, con propósito de no turbar la armonía conyugal y la paz del hogar por cosas insignificantes.

Increíble parece que un hombre que se mostrara al aspirar a la mano de una joven amante y cumplido, se transmite en indiferente y brutal, después de alcanzarla.

¿Es el hombre un cazador, cuyo interés se desvanece al cobrar la pieza? Indiferencia... Brutalidad...

Imaginémonos el sufrimiento de una esposa, que advierte poco a poco el decaimiento en el ánimo, que nota marchitarse su ingenio y desvanecerse su gallardía, juventud y hermosura, porque vive encerrada en el laberinto del desamor.

Un hijo decía a su madre moribunda: «Has sido la mejor madre del mundo».

Volvió la moribunda sus ojos apagados hacia él, y repuso:

—¿Por qué no me lo dijiste antes de ahora, Juan?

Aquella mujer era una viuda que, para educar a su hijo, trabajó de firme siempre en las penosas tareas de lavar ropa y de fregar platos. ¡Cuán valioso hubiera sido para aquella pobre y sufrida madre que su hijo le hubiera demostrado amor y estimación en vida!

¿No hubiera sido esta muestra de cariño, solaz de su vejez?

La mujer es el piloto del hogar, quien lleva las cargas de la gobernación de la barquichueta de la familia. Administra la casa, prepara a los hijos.

¿El amor, el cariño, no será consuelo en su labor constante y trabajosa?

Pero hoy ¡¡se cotiza tan caro el amor!!

Ni siquiera los matrimonios se forman por amor; se forman por conveniencia.

Así opinan muchos y hay quienes creen que se deben patrocinar tales matrimonios.

Si el matrimonio no se fundamenta en el amor, cómo va a poder subsistir en frente de los embates de la inconstancia de los corazones?

Lo que no se cimenta bien, pronto viene al suelo...

La señorita que habla con nosotros quiere fundamentar bien el porvenir... Con pocas palabras resolvió la cuestión...

¿Cuál es el marido ideal? El que haga feliz.

Esto es, el que sienta por la mujer en todo momento una especie de veneración y de cariño imperecedero, solo comparados a la veneración y el cariño que existirían entre dos espíritus que tuviesen los mismos ideales...

El matrimonio es eso. Dos cuerpos en un alma.

Currito RODRIGUEZ

EPÍLOGO DE UN ALBUM DE POESIAS

CAPERUCITA

Cierro un libro que resume un sueño de primavera. Este sueño es el perfume de una juventud entera.

Caperucita encarnada de los bosques ideales: la poesía es el hada que forja los madrigales; la que pone en sus rondales caricias de negros ojos, dulzuras de ricos micles, sabores de labios rojos; la que fecunda y oreo las glorias y los amores, y diviniza la idea

bañándola en resplandores. Caperucita encarnada, que sueñas con la aventura:

la poesía es el hada que te cubrió de hermosura.

Y pasó sobre estas hojas en que el ensueño palpita, y dejó unas flores rojas para la Caperucita. De estas hojas se levanta el salmo de tu belleza: una arrulla, y otra canta, y otra gime, y otra reza... Mas si en el largo camino de tus bosques ideales, las hojas toca el destino y te las vuelve rosales, ve que en el rosal artero de cada página escrita, hay un lobo caballero que acecha a Caperucita...

C. CABAL

BATIBURRILLO LITERARIO

Lo que se prepara...

Sabemos que:

Se está preparando la edición con notas y comentarios acertadísimos, de la Silva del Arcediano del Alcor. Va muy adelantada. De la labor se ha encargado el M. I. señor archivero y bibliotecario de la S. I. Catedral, don Matías Vielva, correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Se trabaja en los estudios de la antigüedad del Convento de San Francisco de nuestra ciudad palentina. Es muy probable que antes de tres meses se haya publicado como preliminar a dichos estudios, el manuscrito de que hablamos en nuestro periódico, y cuyo hallazgo fué debido a nuestro infatigable compañero, señor Rodríguez.

Con objeto de que perdure la memoria del ilustre historiador palentino don Moisés Díez Santamaría (q. e. p. d.), se proyecta la edición de un libro en el que se recojan todos sus trabajos en pro de la historia «patria», libro que a la vez que semblanza será piedra angular para la reedificación de la vida del pretérito. Estará a cargo de

notables publicistas, amigos del finado, entre los que nos complacemos en citar a don Ambrosio Garrachón y al citado señor Rodríguez.

La Junta de Protección de Animales y Plantas, prepara una Memoria, en la que se recopilan todas sus actividades de tres años...

Un escritor asturiano, residente en nuestra capital, lleva muy adelantado un tomo de poesías bables, que intitulará «Miminos».

La mayor parte de las composiciones son madrigales. Nuestro amigo pretende demostrar en su producción, que el bable no se adapta exclusivamente a las producciones jocosas, como se decía hasta hoy, sino aun más, intenta patentizar que el dialecto asturiano lleva en sí la forma tierna y sencilla del madrigal, igualando, y casi superando a la lengua del Dante, en dulzura y suavidad.

El ingenio en nuestra Palencia, no se ha dormido sobre los laureles.

P.

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y arsesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258

TELÉFONO 306

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español

SUCESOR DE IBÁÑEZ

Domingos: Consulta en Carrion

Mayor Principal, 35

PALENCIA

LA INQUIETUD INSACIABLE

Un «científico» del arte de caminar.—Trotski, el perro.—Cuento de lobos en Sierra Nevada

Un hombre que recorre el mundo a pie...? Seguramente, alemán. Además, seguramente, presenta un papelín con su retrato, y sabe estas palabras «castellanas»:

—Oste vea... Oste comprenda... No es eso? Pues no, no es eso.

Arturo Winterfeld es alemán; no hay equivocación en este punto. Pero ni es un rapazuelo que encenta a troche moche una aventura segura de no acabarla, ni es un repartidor de papelinos. Es hombre de fibra recia, fuerte de corazón, bravo de músculo, y todopoderoso de energía. No necesita pedir: escribe en los periódicos mejores lo que ve y lo que le ocurre, da conferencias espléndidas y está subvencionado por su patria. No pronuncia además—oste comprende...—porque domina ocho idiomas, y entre ellos el español.

En fin, más que un «andarin», se puede asegurar que es un «científico» —Ha visto el mundo,—se asegura de él. Sin duda alguna es el hombre que lo conoce mejor, y que puede empezar sus relaciones con más autoridad y en más lugares:

—Pues una vez en Méjico... en Manila... en Túnez... en Pekín... en Petrogrado...—

\*\*\*

Pues una vez, en Hamburgo, se juntaron ocho jóvenes y hablaron de correr el universo. Sieron a las doce de la noche del día primero del año, con la voluntad templada para todas las andancias, y el alma para todos los peligros. Pero ay, que las andancias eran tales que no se acababan nunca, y uno dijo a muy poco de partir:

—Yo no sigo: doy la vuelta...

Y tras él regresaron los demás.

Los demás, menos Winterfeld, que hizo de todo el mundo su camino y de todos los pueblos su morada. Salió en el mil novecientos, a esta persecución de la aventura por todos los lugares de la tierra: vió las ruinas más famosas, recorrió los desiertos más terribles, visitó los rincones más salvajes, atravesó los bosques más oscuros...—Convivió con los tipos más absurdos de la barbarie exaltada y la cultura torcida. Se encontró cara a cara con la muerte en las pampas y en los montes, en los ríos y en las sierras... Y como el personaje legendario de gran número de cuentos, en cuanto se paraba unos instantes le ordenaba la inquietud:

DEL MUNICIPIO

LIBRAMIENTOS

Por el señor alcalde ordenador de pagos, han sido puestos al cobro el día de hoy, los siguientes libramientos:

- Don Salustiano del Olmo, 2.000 ptas.
- » Ricardo Palacios, 62,50.
- » Salustiano del Olmo, 325.
- » Zacarías Martín, 43,75.
- Banco de Bilbao, 312,50.
- Banco de España, 2.193,75.
- Al mismo, 1.000.
- Señor Jefe del Servicio Telefónico, 180,50 pesetas.
- Don Cristóbal Mucientes, 157.
- Señor Tesorero de la Asociación Palentina de Caridad, 222,50.

—...Anda que te andarás que te andarás...

\*\*\*

Anda que te andarás que te anda-

rás, atravesó dos veces toda España. Esta vez es la segunda. Esta vez llegó a Granada, y topó un Labrador con dos lobeznos que acababa de co-



POR EL MUNDO

EL ANDARIN WINTERFELD

Nos limitábamos ayer a dar cuenta de que había llegado a nuestra población este famoso alemán, de quien puede decirse con justicia que es la persona que ha visto más mundo y que ha sabido verlo mejor.

—Es muy simpático—nos escribían refiriéndose a él nuestros corresponsales de Carrión y de Saldaña.

En efecto, es muy simpático. No se trata de uno de tantos aventureros que proclaman que van a dar la vuelta al mundo, explotando el recurso como una de tantas martingalas que les permiten vivir sin trabajar. Se trata de un hombre de tanto talento como corazón, que hace aún más labor con la inteligencia que con las piernas.

—Todos los días escribo un montón de cuartillas—nos dice él.

Tampoco busca el reclamo. En las localidades a que llega, se procura las relaciones que puedan ilustrarle en sus propósitos, y abandona su traje de camino. En España estuvo ya en el 912.

Y hoy referimos algunas de las cosas que supimos de él en plática que con él mantuvimos ayer tarde. Winterfeld tiene mucho que contar. No es raro que los diarios alemanes a que remite sus crónicas, le escriban alguna vez:

—Esta es la crónica más interesante que ha publicado nunca este periódico.

Tiene mucho que contar. Indudablemente es el hombre que más tiene en el mundo que contar, e incluso que presentar, pues que a la vez que viaja hace películas y saca fotografías. Son 38.751 los Ayuntamientos que lleva visitados, y 121.985 los kilómetros que lleva recorridos.

Algo nos contó a nosotros. Y por ser muy simpática también, mañana consignaremos la opinión de Winterfeld sobre España, en la que ha tratado con más de dos mil alcaldes, y de la que se ha adentrado hasta los más remotos rincones.

EN LA PROVINCIA

DESTINOS VACANTES

En el concurso del mes actual figuran las siguientes vacantes, a proveer entre las clases e individuos de tropa del Ejército y Armada.

Carteros de Gañinas, Lobera, Perales, Renedo de la Vega, La Serna, Venta Nueva, Villanueva de los Nabos, Villoldo, Villalcávin, Arroyo, Villalcón, Villamoronta, Villanueva de las Torres, Salinas de Pisuerga, Torquemada, recaudador de impuestos municipales de

Abarca de Campos, depositario-recaudador de Antigüedad, guardas municipales del campo de Amayuelas de Arriba, Amayuelas de Abajo, Arconada, recaudador municipal de Boadilla del Camino, alguaciles de Carrión, Cervera de Pisuerga, Marcilla de Campos, Pozo de Urama, Triollo, Castrejón de la Peña, encargado de la limpieza y voz pública de Cervera, y recaudador-depositario de Sotobañado.

ger. Se los mostró el Labrador, y hablaron de la sierra y de los lobos, que alaridaban entonces al socaire de todos los picachos...

—Usted encontrará probablemente los padres de estos dos,—dijo el labriego.

Winterfeld lleva un mastín que es su gran compañero de camino. Lo recogió en Alemania, y es de la raza pura de la tierra, color canela, cabeza grande, ojos nobles, cuerpo recio... Un mastín de pastor de los pontones, acostumbrado a los lobos, criado en soledades infinitas, y esclavo del pastor y de la oveja. Ahora, tiene un señor, le sigue como una sombra, a lo largo de todos los caminos de todos los países de la tierra, y volviendo los ojos hacia él a cada paso que da, como si preguntara alguna cosa.

Sierra Nevada, y los lobos... Y echando los senderos sobre el filo de un picacho, la pareja de lobos despojados. Temblaba en su alarido su dolor: necesitaban presa en que saciarse sus aines de venganza. Vieron el hombre y el perro, que se enhilaban senderillo arriba, y en vez de huir, avanzaron. El perro saltó con ímpetu, y prendió el cuello de uno en los colmillos...

—Duro, Trotski!—gritó el amo. El perro se llama Trotski.

Armó el amo la pistola, pero le era imposible disparar. Ya el perro y los dos lobos se fundían en una masa confusa, con brillos negros, canelados, grises. Las tres palpitaciones sofocadas se juntaban en un ritmo, y el jadear, y el bramar, y el quejarse de los tres se amasaban también a un solo son. La loba cogió al perro en una pierna. Y sin soltar al lobo, se irguió el perro, dió una sacudida bárbara, echó la loba hacia atrás...

Winterfeld disparó: mató la loba. Trotski dejó el lobo muerto, con el cuello partido de un mordisco... En sus patas traseras había sangre, faltaban trozos de carne que se llevara la loba, le costaba trabajo caminar. El amo le curó, le acarició, le dió unos golpecitos en el lomo que premiaran su bravura, y le repitió la orden:

—Hala, Trotski!..

Y allá fueron; sierra adentro, monte arriba... El amo, con los ojos en la cumbre; el perro, con los ojos en el amo; los dos en busca de azul; los dos a la captura de caminos, de horizontes y de lobos...

DEL GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Cumplimentó a nuestra primera autoridad, el teniente coronel de la Benemérita, que fué a invitarle a una misa que mañana, a las once, se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, en honor a la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia civil.

También estuvieron dos religiosos dominicos, del convento de San Pablo, invitándole a la solemnisima procesión del Rosario, cuyo acto tendrá lugar el domingo.

Además de estas visitas, recibió el señor Manzano las del ingeniero jefe del Servicio Agronómico, secretario de la Junta de Beneficencia y una Comisión de comadronas.

VIDA RELIGIOSA

CONMEMORACIONES

Dos conmemoraciones y un hecho, gratísimos a los corazones de los buenos católicos, ocurren en el presente año de 1929: las bodas de diamante de la proclamación del dogma de la Inmaculada Concepción, el Jubileo Sacerdotal del Papa felizmente reinante Pío XI y el restablecimiento de la soberanía temporal del Pontificado. El 8 de diciembre próximo se cumplirán 75 años desde el día en que Pío IX, de gratísima memoria, definió como dogma infalible el privilegio de la Inmaculada Concepción de María, definición que el mismo Dios quiso ratificar cuatro años más tarde con las apariciones de Lourdes y galardonar con la definición de la infalibilidad pontificia en el Concilio Vaticano, quedando desde entonces más estrechamente unidas las glorias de la Inmaculada y del Pontificado. Cuando el Vicario de Cristo definió el dogma de la Inmaculada, se fraguaba por las sectas la ruina del Papado, que varios años después quedaba privado inicualemente de su poder temporal; mas el despojo acrecentó providencialmente el prestigio de la Santa Sede, y la Virgen Santísima, siempre vencedora de la serpiente, ha querido honrar al Papado que tanto a Ella le honrara, devolviéndole, precisamente en este año, el jubilar del Pontífice reinante y el septuagésimo quinto de la definición dogmática, y en el día de la festividad de la Inmaculada de Lourdes, la plena soberanía que se le había usurpado.

Natural parece que los católicos aprovechemos lo que queda del año 1929 para glorificar a María Inmaculada y al Papa, continuando la obra tan felizmente iniciada en el magno Congreso Mariano de Sevilla; para pedir a la Santísima Virgen por la prosperidad del Pontificado y de Pío XI, y suplicar instantemente al Sumo Pontífice para María lo que el pueblo católico anhela cada día más ardientemente: que la autoridad infalible de la Iglesia abriente a los ojos de los hombres la corona de los privilegios de Nuestra Señora con la definición dogmática de su Mediación Universal y de su Asunción gloriosa a los cielos.

¡Católicos españoles y palentinos! ¡Las devociones a María Inmaculada y al Pontificado han sido siempre características de nuestra nación y de nuestra patria chica. A honrar, pues, a María y al Papa con todas nuestras fuerzas, con todo nuestro entusiasmo y con toda nuestra alma.

¡Viva María Inmaculada! ¡Viva el Papa Rey!

MEDIOS DE CELEBRACION

Aparte de los que puede excogitar el entusiasmo y fervor de cada uno, pueden proponerse como medios generales los que propone la Pontificia y Real Academia Bibliográfico-Mariana de Lérida, organizadora de estas fiestas:

- a) Peregrinaciones a algún Santuario de la Santísima Virgen.
  - b) Novena y fiesta de la Inmaculada Concepción. Celebrarlas este año con extraordinario esplendor, recomendando al pueblo fiel que pida por el Pontificado y por el Papa Pío XI.
  - c) Comuniones generales.
- La Asociación de Hijas de María y de Santa Teresa de Jesús de esta ciudad en conformidad con lo que anteriormente se indica celebrará su función mensual el día 15 fiesta de Santa Teresa, segunda titular de la Asociación con los siguientes cultos:
- A las seis y media misa de comunión en la iglesia de la Compañía de Jesús

(San Francisco) para las personas que no puedan asistir a la segunda.

A las ocho misa de comunión general con cánticos en la iglesia de las RR. MM. Carmelitas, a la que las Hijas de María invitan a todos los católicos de Palencia para pedir delante de la imagen de la seráfica Madre Santa Teresa que sea pronto un hecho la definición dogmática de la Mediación Universal de Nuestra Señora y de su Asunción gloriosa a los cielos.

Por la tarde a las seis y media en San Francisco exposición, rosario, sermón, bendición y reserva.

ADORACION NOCTURNA

En su capilla, Escuela de Cristo, celebrará la noche del próximo sábado, al domingo, Vigilia mensual correspondiente al Turno primero, Sagrado Corazón de Jesús, siendo la Junta de turno a las nueve y media, y salida y presentación de la guardia, a las diez.

Se aplica dicha Vigilia por el eterno descanso del alma de la señorita Eladia Paris, (q. s. g. h.) hermana del presbítero don Alonso Paris, adorador activo de esta Sección, y se encarece a todos, aún a aquellos que no puedan asistir, la tengan presente en sus oraciones.

En la primera hora se cantará solemne Te Deum de acción de gracias a Dios por los beneficios concedidos a nuestro Santísimo Padre Pío XI, con

motivo de su jubileo sacerdotal y en comunicación de oración con aquellos de nuestros hermanos que éste día serán recibidos por el Romano Pontífice.

Pueden asistir a esta hora los honorarios y activos de otro Turno, debiendo retirarse terminado el «Invitatorio».

—La Cofradía de Nuestra Señora del Pilar y Santiago, celebra mañana 12, su función principal a su excelsa Patrona; a las ocho, misa de Comunión; a las diez y media, misa solemne y sermón por el R. P. Diego, S. J.; terminada la misa, se cantará la salve.

Por la tarde, a las seis y media, terminación de la novena, exposición de S. D. M., rosario y sermón; el día 14 misa de difuntos en su capilla a las ocho de la mañana.

NOTICARIO

DE COMPRAS

Con objeto de adquirir los últimos modelos en sombreros para señoras y niñas, ha salido para Madrid la conocida modista Julia Santos.

PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

Hechas las consultas pertinentes al caso, la Cámara de Comercio e Industria advierte a los comerciantes e industriales, que no es obligatorio el cierre de establecimientos mercantiles e industriales en el día de mañana.

POSESION

A las doce de la mañana de hoy, se ha posesionado de la Inspección provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria, don Andrés Benito García, inspector que fué de Gerona.

Dirigimos un afectuoso saludo al nuevo inspector, deseándole muchos aciertos en su cargo.

ROBO DE ALUBIAS

El vecino de Torre de los Molinos,

Gil Pérez Salazar, labrador, ha denunciado que de su domicilio le había sido robada una fanega de alubias.

Realizadas activas gestiones por la Guardia civil, dieron por resultado detener a Alvaro Blanco, autor del robo, encontrándose en su casa las alubias, que su dueño valora en 50 pesetas.

En el suceso interviene el Juzgado.

NUEVA ESCUELA

Por la religiosa Sor Iva Borloff y Yubero, se ha solicitado autorización para el funcionamiento de una Escuela privada, de párvulos y niñas en Villarramiel.

CASOS DE FIEBRE TIFICA

El inspector provincial de Sanidad señor Prado, ha girado una visita al pueblo de Lantadilla, por haberse presentado allí algunos casos de fiebre tífica.

En Santoyo ha fallecido una niña a causa de dicha enfermedad. Se procederá a la desinfección del domicilio de la finada, por el Instituto provincial de Higiene.

SALA DE SOCORRO

En el día de hoy recibió asistencia facultativa en este centro benéfico el niño de 9 años, Antonio Díez Cantero, que presentaba una herida contusa en la región fronto-parietal, de pronóstico leve, producida casualmente.

UNA REFORMA

Se trabaja con actividad en la urbanización del trozo de vía que da frente al edificio de la Delegación de Hacienda, en donde se construyen aceras y se van a hacer unos jardines, con su correspondiente verja de hierro artística.

Dichas obras las costea la Delegación.

REGISTRO CIVIL

Nacimiento.—Francisco Ernesto Carrete Ruiz, hijo de José y María, Menéndez Pelayo, 10.

De la vista del Orfeón burgales

El acuerdo de la Permanente Municipal

En la última sesión celebrada por la Permanente municipal de Burgos, el alcalde hizo uso de la palabra para dar cuenta de la excursión del Orfeón a Palencia.

Añadió que con él fué una comisión del Ayuntamiento, y por sus compañeros palentinos fueron objeto de toda clase de atenciones, por lo cual ruega a los señores concejales conste en acta el agradecimiento de la Corporación por las consideraciones guardadas a la Comisión, durante la permanencia de ella en la noble ciudad hermana, y acordándose así por unanimidad.

DEL GOBIERNO CIVIL

NOTA OFICIOSA

Copia del telegrama del ministro del Trabajo al presidente del Consejo, desde Ginebra.

Presidente Consejo ministros. Madrid. «Propuesta mi designación para presidente conferencia internacional Trabajo con palabras de gran elogio para España por delegado Gobierno Inglaterra, fué apoyada en idénticos términos laudatorios nuestro país por representantes Gobiernos Francia, Alemania, Polonia y ministro Marina Grecia, así como delegado patronal de Holanda y obrero francés, en nombre sus respectivos grupos, siendo designado unánimemente y acogida mi presencia en tribunal presidencial con grandes aplausos de toda la conferencia. Es esta primera vez que elección presidente prodúcese con intervenciones tan numerosas y encomiásticas primeras potencias y adhesión expresa de muchas más, que elogiaron no solo significación histórica España, sino acertada labor legislativa llevada a cabo por Gobierno. Mi discurso dando gracias fué recibido también con grandes aplausos; podemos enorgullecernos este éxito que honra España fortificando su Gobierno ante el mundo y enalteciendo a quien al frente del mismo sabe conducir certeramente nuestra Patria por caminos de triunfo, revalorizando internacionalmente concepto y prestigio nacionales. Salúdole afectuosamente. Aunós».

Reciente aún la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, celebrado en Madrid, en la que se puso de relieve la significación de España en el mundo internacional, se reitera hoy el honor y la consideración hacia la nación española, cuyo respeto se patentiza con la designación para presidente de la XIII Conferencia Internacional del Trabajo del ministro del Trabajo y previsión, don Eduardo Aunós, que a ella concurre como primer delegado de España. El mecanismo de la elección de presidente de estas Conferencias a las que asisten como delegados, no solo representaciones gubernamentales, sino patronales y obreras, y el hecho de haber dado sus votos a la candidatura del representante de España, unas y otras, contándose entre ellos al de la representación gubernamental laborista, es de gran valor para nosotros, pues revela el alto aprecio que más allá de las fronteras sienten por la España de hoy, la intelectualidad que labora más directamente en la ordenación y progreso de la política social. También es tal deferencia evidente, prueba del aprecio en que se tiene la obra social que el Gobierno español viene desarrollando, desde que se propuso encauzar las graves cuestiones que halló a su advenimiento planteadas en el terreno de la violencia, y le estimulan a continuar por la segura vía de regular la vida del trabajo por medio de la organización corporativa de las diversas actividades productoras, sometida ya en muchos casos al contraste de la realidad y perfeccionada de continuo por la experiencia y la práctica cotidianas. Es también sumamente grato para el Gobierno y honroso para España que la primera vez que su delegado en las Conferencias internacionales del Trabajo, obtiene el honor de ser elevado al puesto presidencial, lo sea con motivo de plantearse tema relacionado con la vida profesional de los trabajadores del mar, significando con ello la alta estimación que secularmente ha merecido en el mundo nuestro país en las cuestiones marítimas, de las que se ocupa constantemente este Gobierno procurando encauzar con fórmulas eficaces la expansión de nuestras industrias del mar y de nuestra marina mercante y de guerra, entendiéndose que la latitud considerable de nuestro litoral pondrá siempre en preferente plano de nuestras preocupaciones económicas, políticas y sociales, los problemas que de ellos se derivan. 10 octubre 1929».

rencias a las que asisten como delegados, no solo representaciones gubernamentales, sino patronales y obreras, y el hecho de haber dado sus votos a la candidatura del representante de España, unas y otras, contándose entre ellos al de la representación gubernamental laborista, es de gran valor para nosotros, pues revela el alto aprecio que más allá de las fronteras sienten por la España de hoy, la intelectualidad que labora más directamente en la ordenación y progreso de la política social. También es tal deferencia evidente, prueba del aprecio en que se tiene la obra social que el Gobierno español viene desarrollando, desde que se propuso encauzar las graves cuestiones que halló a su advenimiento planteadas en el terreno de la violencia, y le estimulan a continuar por la segura vía de regular la vida del trabajo por medio de la organización corporativa de las diversas actividades productoras, sometida ya en muchos casos al contraste de la realidad y perfeccionada de continuo por la experiencia y la práctica cotidianas. Es también sumamente grato para el Gobierno y honroso para España que la primera vez que su delegado en las Conferencias internacionales del Trabajo, obtiene el honor de ser elevado al puesto presidencial, lo sea con motivo de plantearse tema relacionado con la vida profesional de los trabajadores del mar, significando con ello la alta estimación que secularmente ha merecido en el mundo nuestro país en las cuestiones marítimas, de las que se ocupa constantemente este Gobierno procurando encauzar con fórmulas eficaces la expansión de nuestras industrias del mar y de nuestra marina mercante y de guerra, entendiéndose que la latitud considerable de nuestro litoral pondrá siempre en preferente plano de nuestras preocupaciones económicas, políticas y sociales, los problemas que de ellos se derivan. 10 octubre 1929».

## ALCANCE DE MADRID

## Noticias Políticas.—De Provincias y del Extranjero

## LA FAMILIA REAL Y EL JEFE DEL GOBIERNO EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha efectuado la inauguración de las nuevas dependencias destinadas a las Instituciones Femeninas de Cultura, que sostiene la Diputación y que están instaladas en la Casa de Canónigos, recientemente restaurada.

A las once llegó la Reina, acompañada de las infantas, de doña Beatriz de Orleans, del general Primo de Rivera, con el general Barrera.

En el vestíbulo fueron recibidos por el conde de Montseny, autoridades y muchos concejales.

Las reales personas visitaron primero la capilla de San Jorge, donde esperaban el Obispo y después pasaron al salón principal, ocupando en él los sillones destinados al efecto, mientras la banda de los Mozos de Escuadra interpretaba la Marcha Real.

El conde de Montseny pronunció un breve discurso, agradeciendo a la Reina la atención dispensada a la Corporación provincial al presidir el acto que se celebraba, y terminó agregando que la Corporación no pagará la distinción recibida solo con lealtad al Trono, sino trabajando para su mayor esplendor y el de España.

El jefe del Gobierno expresó la gratitud de la Reina por las atenciones de que ha sido objeto por parte de la Diputación. Agregó que sigue siempre con vivo interés cuanto a la cultura de la mujer se refiere.

A continuación, la Reina e Infantas, con las autoridades, se trasladaron a la Casa de Canónigos, utilizando para ello el puente que comunica con la Diputación, y recorrieron todas sus dependencias.

Por la calle del Obispo se trasladaron después a la plaza de Garriga Bosch, donde se emplazó el monumento a los mártires de la Independencia, descubriéndose la lápida que da el nombre a la plaza.

El barón de Viver descubrióla, pronunciando un discurso alusivo al acto.

—Se ha honrado la memoria del teniente coronel D. Fernando Primo de Rivera, descubriendo la placa que da su nombre a una de las calles contiguas al Real Palacio de Pedralbes.

Asistieron al acto el general Primo de Rivera, el alcalde, el gobernador civil, el capitán general, el gobernador militar, y todas las restantes autoridades, concejales, diputados, representaciones de entidades patrióticas y de todos los Cuerpos de la Guarnición.

El comandante Buxalá, miembro del Comité organizador del homenaje, pronunció un discurso enalteciendo la memoria de don Fernando Primo de Rivera.

El alcalde, en nombre de la ciudad, dijo que ésta había querido dedicar un homenaje a uno de los hombres más distinguidos que murió luchando por la patria.

El general Primo de Rivera, después de descubrir la lápida, pronunció, emocionado, un discurso, diciendo que agradecía el recuerdo de la ciudad a su hermano. Añadió que uno de los mayores timbres de gloria de su familia era el de saber ofrendar en aras de la patria el sacrificio de su vida.

Acto seguido desfilaron todas las representaciones de los cuerpos de la guarnición ante el presidente.

El acto fué amenizado por la banda municipal. En el desfile, un caballo resbaló, cayendo debajo el soldado que lo montaba.

El marqués de Estella auxilió personalmente al soldado.

## A MADRID

Han salido con dirección a Madrid la Reina y las Infantas, sus hijas.

En el mismo coche va también el marqués de Estella.

En la estación fueron despedidos por las autoridades.

## UN LIBRO DE MARCELINO DOMINGO RECOGIDO

Barcelona.—Anoche se facilitó en el Gobierno civil una nota oficiosa que dice así:

“Resolviendo una consulta evacuada desde Madrid, me he visto obligado a disponer la recogida del último libro publicado por don Marcelino Domingo. Ello me contrista, pues mi criterio es amplio en materia de publicidad por el libro; pero no tanto que encuentre lícito injuriar, valiéndose de ello, al gobierno de un país amigo, atribuyéndole maquinaciones y crímenes, que carecen de toda prueba y fundamento.

No tendríamos derecho a obtener para nosotros la defensa de nuestro honor y prestigio fuera de las fronteras, si dejáramos manchar al ajeno. Y no puede, por otra parte, considerarse lícito ni conveniente para el estudio cordial y desapasionado de la historia de los días que vivimos, el que en su crónica intervenga el doctrinarismo político, en este caso descaradamente manifestado en la misma dedicatoria de la obra”.

## ASAMBLEA DE FARMACÉUTICOS

Sevilla.—Se ha celebrado la VII Asamblea de Farmacéuticos titulares.

Se dió lectura a una carta del director de Sanidad anunciando que en breve será sometido a la regia sanción el proyecto relativo a los farmacéuticos titulares.

También se leyeron telegramas del jefe del Servicio Farmacéutico nacional y de un catedrático de Farmacia de la Universidad Central, haciendo votos por el éxito de la Asamblea.

El farmacéutico señor del Amo saludó

a los congresistas e hizo elogios de Sevilla y de la Exposición.

El presidente de la Unión Farmacéutica dijo que la Asamblea tenía como objeto hacer pública manifestación de los ideales de la clase.

El señor Ferrant dedicó afectuoso saludo a los congresistas.

Fueron obsequiados con un “lunch”.

## UN HOMENAJE

Madrid.—Cerca de 500 amigos, la mayoría periodistas y funcionarios municipales, asistieron al banquete dado a don Antonio López del Oro, oficial mayor de la secretaria de la Asociación de la Prensa.

El motivo del homenaje fué el haberle concedido el Gobierno la medalla de plata del Trabajo.

Concurrieron al acto el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francisco Rodríguez, el alcalde señor Aristizábal, los directores generales de Corporaciones, señor Madariaga y de la Deuda, señor Caamaño, y otras personalidades.

No hubo brindis, y se leyeron muchas adhesiones.

## SE ANUNCIA UN CONSISTORIO PARA NOVIEMBRE

Roma.—En los círculos del Vaticano se anuncia que el próximo Consistorio se celebrará en esta capital a fines de noviembre. Este Consistorio tendrá importancia excepcional, porque el Papa procederá al nombramiento de varios Cardenales.

Además, a continuación del Consistorio se realizará un amplio movimiento diplomático; se aumentará considerablemente el número de Nuncios y de Visitadores apostólicos. Se sabe también que el Papa hará en la segunda quincena de diciembre su primera salida efectiva del Vaticano y se pondrá en contacto oficial con las autoridades italianas.

Respecto a la fecha y a las modalidades del encuentro tantas veces anunciado entre el Pontífice y el Soberano, nada hay decidido aún.

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y EL JEFE DEL GOBIERNO DE FRANCIA EN BELGICA

Bruselas.—Llegaron los presidentes Doumergue y Briand, recibiéndoles en la estación el Rey, la Familia Real y personal palatino.

Se formó la comitiva, dirigiéndose a Palacio, seguidos de un enorme cortejo de automóviles.

Marcharon a Palacio, donde se hospedaron.

Doumergue y Briand cumplieron a la Reina y a la princesa de Brabante.

Después marcharon a la tumba del soldado desconocido belga y francés, depositando coronas en medio de un imponente silencio.

Luego se celebró una recepción, desfilando el cuerpo diplomático y autoridades.

Esta noche habrá un banquete de gala en Palacio.

## EL VIAJE DE YANGUAS

Nueva York.—A bordo del trasatlántico “George Washington” han llegado a esta capital los miembros europeos del Instituto de Derecho Internacional, que se reunirán en Briarcliff Manor (Estado de Nueva York) en los días 10 al 18 del presente mes.

Entre dichas personalidades figuran los miembros españoles señores Yanguas, Fernández Pereda, Altamira y Trias de Bes.

Al desembarcar, los delegados tomaron un vaporcito, facilitado por el Departamento de Marina, en el cual viajaron por el río Hudson hasta Briarcliff Manor, donde permanecerán hasta la terminación de las reuniones, en cuya fecha regresarán a esta capital.

El 22 marcharán a Washington, donde estarán cinco días.

El regreso a Europa está fijado para el 26.

El día 12 el Instituto celebrará un homenaje a España y durante la estancia en Washington tendrá efecto una fiesta en la Embajada española en aquella capital, en honor del creador del Derecho Internacional, Francisco de Vitoria, a la cual asistirán el secretario del Departamento de Estado, Stimson, Brown, el secretario de Comercio y el padre Naws, perteneciente a la Universidad Católica de Washington.

## INVESTIGACIONES ARQUEOLÓGICAS DE UN MISIONERO

Addis Abeba (Abisinia).—El Padre Bernardino Azais, Capuchino, al frente de una expedición, ha estado haciendo durante cinco años investigaciones arqueológicas al sudeste de Abisinia. Ha recogido preciosos objetos. Durante los últimos cinco meses ha recorrido la provincia de Wallaga y se prepara actualmente para estudiar los recuerdos cristianos del antiguo reino de Kaffa.

Antes de la guerra el Padre Azais ejerció su apostolado en la Abisinia, especialmente entre los leprosos de Harar. El rey Tafari, amante de las glorias de su Imperio, ha ayudado al Padre Azais. Muy pronto serán publicadas en París las obras arqueológicas del sabio misionero.

## Anuncios por palabras

SELECCIONADORAS DE GRANOS CLERT. Ofrecemos seis tamaños distintos, construcción sólida y esmerada. Selección perfecta. Almacén de maquinaria agrícola, Feliciano Ortega, Sucesor de Ahles y Schlayer, Palencia.

VENDESE vacas, pura raza holandesa, dando abundante leche y al parir; también vendense novillas y novillos en Fuentes de Nava.—Pedro Díez.

VENDESE tres mulas, por dejar la labor en Autillo de Campos.—Domingo Gutiérrez.

UNA SEÑORA con dos niños, admite señoritas o niños, de huéspedes.—Santa Marina, 20, Palencia.

VENDESE una corta de leña del Monte de Reinoso de Cerrato.—Para tratar, con el presidente del Sindicato de dicho pueblo.

VENDESE AUTOMOVIL 8 H. P., barato, a toda prueba.—Informarán en esta Administración.

PALOMINA: Véndese una gran partida, en Fechilla.—Dirigirse a señora viuda de Bartolomé, Villa Concha, Palencia.

TRASPASO.—Por cesar en el negocio, traspásase, buenas condiciones, acreditadísima casa comidas, más de 20 años existencia, lo más céntrico ciudad.—Informarán en esta Administración.

CASA EN VENTA. Se vende la señalada con los números 1, Plazuela de León y 2 de la calle Mayor Principal, de esta ciudad.—Informará el procurador don Saturnino García, Mayor Pral., 192, segundo.—También se vende una finca en el campo, próxima a la capital.

VENDESE dos vacas, dando abundante leche, dos próximas a parir, y dos novillas, todas buena raza.—Ticiano López, Itezo de la Vega.

VENDESE casa de nueva construcción, en sitio céntrico de esta capital. Para informes, en esta Administración.

SE VENDE trigo blanco, de Arévalo, para sembrar.—Castrillo de Onielo, Pedro Díezhandino.

CAMIONETA para carga de 500 kilos, usada, se vende. Casado del Alisal, 14. MOTOR CROSSLEY, a gasolina, de diez HP., usado, se vende. Casado del Alisal, 14.

SE VENDEN una huerta y cuatro obradas de tierra, en término de esta ciudad. Informes, Santa Marina, 15, Palencia.

SIRVIENTA.—Necesitase que no exceda 50 años edad, y sepa sus obligaciones, para servir a señor solo, fuera capital. Sueldo, 30 pesetas mensuales.—Inútil presentarse sin buenas referencias.—Informarán en esta Administración.

VENDESE 30 ovejas, de todas edades, y 16 corderas.—Alejandro Perrote, en San Cebrián de Campos.

VENDESE mula, 3 años, domada, alzada 5 dedos.—Daniel Pérez, Becerril de Campos.

HUESPEDES, admítense en casa particular, de confianza. Informes, en EL DIA.

AYUDANTE DE CONTABLE necesito, práctico en Contabilidad y Mecanografía. Manuel Rodríguez Martín Vado, Cervera (Palencia).

POR DEJAR LABRANZA, vendense dos mulas, un caballo de 10 años, 7 dedos sobre la marca, a toda prueba; un carro seminuevo.—Valle de Cerrato, Félix Mocha.

VENTA PALOMINA, económica. Informes, Barrio y Mier, 1, Palencia.

VENDESE madera de olmo y fresno, propia para carretero, cortada hace tres años.—Teodoro Rodríguez, Lantadilla.

ALFALFA se vende muy barata, por ser el último corte.—Informarán en el “Cuadrilátero”, Marcelino García.

VENDO hermosas palomas.—Calle de los Pastores, número 20, Palencia.

## SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

# ¿Un oficial español, al que se creía muerto, prisionero de los moros?—Niña gravemente herida al explotar un cartucho de dinamita

Granada.—Se han tenido noticias en esta capital de que el teniente del regimiento de Córdoba, don Pedro Cabezado, quien cayó herido en la defensa de una posición en Marruecos, y no teniéndose ninguna noticia suya, ni figurando en el rescate general de prisioneros, se le consideró como desaparecido, se halla cautivo en una cábila del territorio francés.

La noticia ha sido transmitida desde un pueblo de Alemania donde ha llegado un individuo de nacionalidad francesa, que logró escapar del cautiverio, en el cual ha declarado se halla el mencionado oficial.

La familia envió el retrato, pero antes el excautivo dió señas más concretas, diciendo que el español estaba casado en Granada, que tenía hijos, diciendo el número que tenía cuando desapareció.

Al mostrarle el retrato entre otros, le reconoció.

Ante estas pruebas se ha telegrafiado a la viuda, que reside en Madrid.

Se espera el desenlace de este suceso, suponiendo se harán gestiones para el rescate del teniente Cabezado.

## JUEGOS PELIGROSOS

Almendralejo.—La niña Isabel Fernández Fernández, cuando estaba jugando, encontró un cartucho de dinamita, de los que usan los poceros. Lo golpeó para ver qué tenía dentro, y como no lo consiguiera, dió golpes hasta que hizo explosión. A consecuencia de ella resultó gravemente herida, y fué conducida al hospital, donde el médico forense tuvo necesidad de amputarle todos los dedos de la mano izquierda y curarla de lesiones sufridas en la derecha.

## NIÑO HERIDO

Valencia.—En el pueblo de Argimiza de Alfara, el niño de cinco años, Benjamín Gil Orja se subió a una reja y quedó colgado de uno de los pinchos por la pierna izquierda. Se produjo una herida grave, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

## EMOCIONANTE SUPLICA DE UN ANCIANO

Valencia.—En la sesión que ha celebrado hoy la Comisión Permanente del Ayuntamiento se ha presentado un espontáneo, anciano de 72 años, llamado Ricardo Climent, que pronunció un emocionante discurso pidiendo un empleo o un refugio, por carecer de todo medio de vida, a pesar de los esfuerzos hechos para buscarlo. La forma en que el espontáneo se expresó ha impresionado vivamente a los concejales y el alcalde ha prometido interesarse por su situación.

## INTENTO DE RECLUSION DE UN SUPUESTO DEMENTE

El Escorial.—Próximamente a las nueve y media de la noche, y en una calleja cercana a la calle de San Antonio, que es la más céntrica y concurrida de esta Población, salieron al encuentro de don Enrique Fernández Rodríguez, de 80 años de edad, unos individuos, que le atacaron rápidamente. El señor Fernández Rodríguez, que es comandante retirado, dió voces en demanda de auxilio, y los desconocidos le maniataron y trataron de ponerle una camisa de fuerza.

A las voces de auxilio del agredido, acudieron no pocas personas, a quienes dijeron los desconocidos que el señor Fernández era un loco peligroso, y le tenían que conducir a Salamanca para su ingreso en aquel Manicomio Provincial.

De entre el grupo de curiosos allí presentes, que fué aumentando por momentos, salieron el diputado provincial don Juan Pablo Santos, el restaurador de los Reales Palacios, D. Gabriel Palencia, y el

director del Banco de Crédito, don Antonio Palacios, que rogaron a los loqueros que desataran al señor Fernández y lo llevaran a la Comandancia de Carabineros, a fin de esclarecer lo ocurrido.

Los individuos, indicados no atendieron la petición y trataron de conducir en un coche al señor Fernández Rodríguez.

Entonces, algunas personas, en actitud violenta, quisieron rescatar al señor Fernández, y para evitar desagradables consecuencias, intervino nuevamente el diputado señor Santos. Después de nuevas súplicas, consiguió que los loqueros condujeran al señor Fernández Rodríguez a la Comandancia de Carabineros, donde aquél exhibió su documentación en regla.

Los loqueros manifestaron que les había acompañado desde Salamanca un hijo del señor Fernández, capitán de Carabineros.

El comandante fué llevado a su domicilio y se dió cuenta de todo lo ocurrido a la Dirección General de Seguridad.

## HERIDO EN RIÑA

Madrid.—Tomás Marín González, de 39 años, domiciliado en el paseo de Yeserías, 9, tiene una hija a la que requiere de amores un muchacho del barrio, y por esta causa con alguna frecuencia se producen altercados en la familia.

Anoche, en una de esas riñas, pasaron de las palabras a los hechos, y para apaciguar a los parientes alborotados intervino un vecino llamado Luis Fernández, de 46 años, que en el barullo recibió dos bofetadas que le propinó el padre de la muchacha.

Apaciguados los ánimos, y pasadas unas horas, se encontraron en la calle

Tomás y Luis, y entre ellos se produjo una discusión, que terminó sacando Luis una navaja, con la que dió una puñalada a su adversario.

## SE ASEGURABA QUE EN EL RIO HABIA MUCHOS COCODRILOS

Colonia.—La noticia de que a unas dos millas de Oberwesel el Rhin estaba lleno de cocodrilos, causó enorme alarma entre los habitantes de los alrededores, que acudieron en masa a las orillas del río para contemplar aquel hecho extraordinario.

Cuando los vecinos de los pueblos y aldeas cercanos a Oberwesel llegaron al lugar indicado, vieron que la noticia era algo exagerada, y se quedaron algo más tranquilos, pero decepcionados, cuando comprobaron que sólo había un cocodrilo y ni siquiera temible, puesto que sólo medía tres pies de largo.

Los aficionados a la pesca prepararon inmediatamente sus cañas para poseer el extraordinario habitante de Rhin. Los anzuelos fueron provistos de los más suculentos manjares para tentar la gula del solitario cocodrilo, sin resultado alguno. Indudablemente, el animal se veía cohibido ante la expectación que despertaba. Finalmente, un pescador, cansado de esperar inútilmente que el cocodrilo picase, le dió un violento golpe en la cabeza, que terminó con su existencia. Luego recogió el cuerpo y se lo llevó a su casa como un trofeo.

Lo que más comentarios ha producido entre el vecindario de Oberwesel es cómo ha podido encontrarse un cocodrilo en el río. Muchos son partidarios de que el animal ha venido nadando desde algún río tropical. Los más imaginativos se ex-

plican la presencia del cocodrilo en el Rhin de los modos más fantásticos e inverosímiles. Lo más probable es que el cocodrilo proceda de algún circo o parque zoológico, aunque esta explicación no la quieran reconocer, por vulgar, los pacíficos campesinos de las orillas del Rhin.

## PARA LA SEGURIDAD DEL BANCO DE INGLATERRA

Londres.—Las puertas del nuevo Banco de Inglaterra, son, sin duda alguna, las más resistentes del mundo. Las de la entrada principal, que da a Bartholomew-lane, pesan cada una de ellas dos toneladas. Y, sin embargo, pueden ser consideradas simplemente como decorativas comparadas con las que guardan los sótanos del Banco, a unos ochenta pies de profundidad bajo el nivel de la calle.

Los depósitos de oro y valores están contruidos en los sótanos a prueba de incendios, robos, inundaciones y bombardeos. Casi cinco años se han invertido en su construcción. Los muros que rodean las cajas de caudales son de cemento y placas de acero. La construcción de las puertas que dan entrada a los sótanos y cajas de caudales se ha llevado en impenetrable secreto. Sin embargo, se ha sabido que el peso de cada una de las puertas es de 40 toneladas.

Durante las obras se han depositado en los sótanos del Banco, sin que ni los obreros ocupados en ellas se dieran cuenta de nada, unas mil toneladas de oro, cuyo valor es aproximadamente de 130 millones de libras esterlinas.

## EN MEJICO

Méjico.—El corresponsal del diario "El Universal" en la ciudad de Guadalajara, comunica que mientras el partido populista celebraba un mitin en la plaza principal de Tecolotlan, para elegir sus representantes en dicha ciudad, una partida de agrarios hizo irrupción en la plaza y disparó sobre los populistas.

A consecuencia de los disparos han resultado un populista muerto y treinta heridos.

## DEPORTIVAS

# EL RETO DE LOS VETERANOS HA DESPERTADO MUCHA CURIOSIDAD

Alguien ha dudado y se ha atrevido a indagar: —¿Pero existe, en verdad, el reto que publicaban días atrás?

—¡Claro que existe! Un reto de verdad. Sin jactancias—ya que no son capaces los retadores de ello,—pero con firmeza.

Y sostienen su palabra los veteranos. Se atreven a jugar un partido de football con el primer equipo del «C. Deportivo Palencia», siempre que los que compongan este equipo residan actualmente en Palencia.

Los veteranos creen que aun queda en sus piernas la rapidez necesaria para poner en un «brete» a los jóvenes. Confían, por tanto, en hacer buen papel, si el encuentro llega a celebrarse.

¿Y cómo no ha de celebrarse? Entre el elemento joven del «C. D. Palencia» se están ya barajando nombres. Según nuestros informes, la aceptación del reto no tardará en llegar...

Los aficionados, mientras tanto, ya empiezan a inclinarse cada cual por el bando que le es más afín. Los muchachos, se inclinan por los del «Club». Tienen gran confianza en los chicos del «Palencia». Los ya entrados en años, por el contrario, parecen mostrar sus simpatías por los veteranos...

Los jóvenes afirman: —¿Cómo los veteranos, los que ya pasaron, «los viejos», los del pasado siglo, como quien dice, van a poder con los nues-

tros, con la pujanza de los jóvenes, de los de esta generación?...

Los «viejos», los «del otro siglo»—como les dicen los de enfrente—por su parte, se limitan a decir

—Los nuestros demostrarán que no es óbice que pase el tiempo para conservarnos con arrostos suficientes para ganar a los de ahora. Se demostrará «que donde hubo, siempre queda»; que «el diablo, más sabe por viejo que por diablo»; que la experiencia vale más que la fogosidad, por aquello que ahora está tan en boga en el football: «juega mucho con la cabeza—no «de cabeza»—y poco con los pies, si quieres ganar muchos partidos»...

Mientras tanto los comentarios prosiguen alrededor de este singular partido. Y en la calle, en el café, en la tertulia, en el casino, en todas partes, no se habla entre los aficionados sino de este encuentro, que de llegarse a ventilar—como es de creer—quedará en los anales deportivos, como uno de los más interesantes.

En fin, que se ha creado un ambiente de simpatía alrededor de este partido, que nos congratula en grado sumo.

«¡Será cosa grande!—decíamos días atrás. Hoy, vista la expectación que ha despertado el partido, podemos afirmarlo de nuevo:

¡Será digno de verse!...



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

# Por Teléfono.—Última Hora

## Lotería nacional

En el sorteo celebrado hoy en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NUMEROS		PESETAS
26877	Madrid	2.000.000
3228	Zaragoza	1.000.000
48132	Almería	500.000
14523	Zaragoza	450.000
48479	Bilbao	350.000
58350	Vigo	150.000

### Con 15.000 pesetas

- 24920 Valencia
- 44073 Madrid
- 4995 Murcia
- 8825 Palma
- 48257 Barcelona
- 29320 Barcelona
- 28054 Barcelona
- 43486 Manresa
- 2617 Barcelona
- 4274 Badajoz
- 27445 Madrid
- 38401 Madrid
- 20429 Valencia
- 16861 Madrid
- 15016 Cartagena
- 35021 Vigo
- 35623 Barcelona
- 57140 Zaragoza
- 46784 Alcalá la Real
- 46283 Ceuta
- 23354 Barcelona
- 6813 Jaén
- 21129 Sevilla
- 30522 Barcelona
- 58358 Vigo

### EL "GORDO" DE LOS DOS MILLONES

El número 26.877, premiado en el último sorteo con la respetable cantidad de dos millones de ptas., ha sido vendido en la Administración de Loterías número 19 de la calle de Toledo, núm. 69, de la que es administradora doña Josefa Felipe de Marín.

Interrogada por los periodistas, ha manifestado esta señora que tiene la creencia de que dicho billete ha sido vendido en décimos sueltos hace unos tres o cuatro días.

Se ha logrado averiguar por fin que dos de los décimos del mencionado billete fueron adquiridos por un grupo de amigos que forman la llamada "Sociedad de los cinco", y que se reúnen frecuentemente, casi a diario, en una taberna de la calle de San Millán.

Uno de los cinco socios lo es Pedro Yagües, conocido por el apodo de "El Torero" porque es el dueño de las mulillas que arrastran los toros en la Plaza de Madrid.

Este individuo tiene cinco casas en la Corte y un taller de carros.

Ha dicho a los periodistas que, aunque siempre ha llevado muchos billetes de Banco en los bolsillos, no le ha gustado jamás darse postín. Y así, siempre que se le pregunta la profesión que tiene, responde:

—Jornalero...

Al saber la grata noticia de su suerte se trasladó a su domicilio en el barrio bajo de San Isidro, para comunicársela a su familia.

Forman la sociedad de los cinco con el mencionado Yagües, Emilio Díaz, alcalde de Villaverde; Francisco Belmonte, montador de máquinas; Juan Sastre, corredor de ganado vacuno, y Salvador Marqués, conocido por el apodo de el "Tío Pancho", dueño de una casa en la calle del Mesón de Paredes.

Han manifestado los agraciados que, desde hace nueve meses la Peña de los cinco amigos venía jugando en todos los sorteos, adquiriendo un billete completo, con la particularidad de que allí no dan recibo a ninguno entre ellos, fiándose todo al honor de la palabra.

En este sorteo—como extraordinario que era—no adquirieron más que dos décimos, que se repartieron anoche, precisamente en la mencionada taberna de la calle de San Millán.

Cada uno puso a cuenta dos duros; de suerte que les ha correspondido a cada uno 16.000 duros.

El dueño de la taberna no jugaba cantidad alguna.

Salvador Marqués dijo que ha vivido durante algún tiempo en la isla de Cuba, donde se educó, y que allí fué también propietario de varios inmuebles.

Añadió que ninguno de los cinco amigos había dado participación a nadie de los décimos que jugaban.

Otro décimo del premio gordo le posee Joaquín Reyes Alcázar, antiguo viajante de la casa "Alexandre", el cual vive en la calle de Toledo, núm. 114, y que en la actualidad se encontraba pasando una temporada de descanso.

Ayer—dijo—fué a tomar el aperitivo a un café de la calle de Toledo. Al pasar frente a la Administración de Loterías, le chocó tanto el aspecto viejo y casi ruinoso de la Lotería, que juzgándolo de buena suerte entró en el local y compró un décimo al azar, décimo que corresponde al billete premiado, con los dos millones.

Esta mañana tuvo noticias de la suerte que le ha favorecido, por los transparentes colocados en el escaparate de la mencionada Administración de Loterías.

### REGRESAN A MADRID LA REINA Y SUS HIJAS

A las diez y media de la mañana de hoy, y en tren especial, regresaron de Barcelona la Reina doña Victoria Eugenia, acompañada de sus hijas y la infanta doña Beatriz de Sajonia.

Con las ilustres viajeras regresó también a la Corte el general Primo de Rivera.

En la estación esperaban a los viajeros las infantas doña Isabel y doña María Luisa; los infantes don Fernando y don José Eugenio; todos los ministros que se encuentran en la actualidad en Madrid y los elementos oficiales.

Una compañía del regimiento de Saboya rindió honores a la llegada del tren real.

Doña Victoria vestía traje de luto riguroso. Sus augustas hijas, traje de lunares blancos y negros. Las tres venían adornadas con aderezos de perlas.

### EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN CUBA A SEVILLA

Madrid.—El embajador de España en Cuba, señor Méndez Vigo, conversó en la estación del Norte a la llegada del tren real con el general Primo de Rivera.

Luego manifestó a los periodistas que esta noche saldría con dirección a Sevilla acompañando en su viaje al marqués de Estella.

### ESTELLA EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

El general Primo de Rivera se trasladó desde la estación al Ministerio del Ejército, donde se entrevistó con los ministros, a quienes citó a nueva reunión para más tarde.

### EL DESPACHO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, despachó los asuntos del Ministerio del Trabajo con el director de Corporaciones, señor Madridiaga.

No recibió visita ninguna.

### PARA MAÑANA

## TIRO DE PICHON

Mañana, sábado, día 12, fiesta de "La Raza", se dará por fin la tirada en el campo del Club de Deportes.

Se han recibido telefonemas de Burgos y Santander pidiendo inscripción para tirar la Copa "La Raza", y como en esta tirada hay hasta nueve premios, ha de ser muy interesante.

Por teléfono nos preguntan constantemente que en qué consiste el concurso para obsequiar las dos muñecas que están, con el resto de los premios, y la fórmula es la siguiente:

En sobres que se repartirán en el Stand, cada señorita dará el nombre del que ella crea campeón de las Copas "Prueba" y "La Raza", determinando quién será el ganador de cada una de ellas, y luego entre las que acierten con el ganador se sortean las muñecas, una en cada prueba, llevándose la muñeca la que tenga el número correspondiente del sorteo. Es preciso que las tarjetas vayan firmadas para que al entrar en suerte cada señorita represente un número.

En atento comunicado y en atención a lo que la fiesta de "La Raza" significa, la Sociedad Tiro de Pichón participa al

### EN FOMENTO

Madrid.—En el despacho del conde de Guadalhorce estuvieron esta mañana conversando con el ministro los señores Morales, vicepresidente del Consejo Superior Ferrovionario y don Salvador Carral.

### INCENDIO EN UN CINE

Málaga.—A las cinco de la madrugada de hoy quedó extinguido totalmente el incendio del Cine Moderno, de dicha ciudad.

Las llamas destruyeron totalmente el edificio y parte trasera del cine, donde está la casa en que vivía el dueño de dicho edificio, don Antonio Zambrana.

El fuego se inició en la cabina del operador, corriéndose rápidamente a la techumbre, en la que fácilmente hizo presa.

Los bomberos estuvieron durante más de media hora sin poder intentar extinguir el fuego por falta de agua en las cubas.

Esta circunstancia está siendo muy duramente comentada en toda la ciudad, pues de no existir este contratiempo de la falta de agua, el siniestro hubiera sido prontamente sofocado.

Las pérdidas registradas son enormes. Una pianola valorada en cinco mil duros, ha quedado reducida a cenizas.

Parece ser que la causa del incendio se ha debido a la formación de un corto circuito.

### HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARINO

Ferrol.—Se ha celebrado con toda solemnidad el acto del Homenaje a la Vejez del Marino.

El acto se celebró en el edificio de la Comandancia del puerto, presidiendo el capitán de navío señor Sánchez Barcaiztegui.

Asistieron también las autoridades locales y numerosas representaciones.

Los niños de las escuelas del Pósito de Pescadores cantaron el himno a la Vejez.

Luego se repartieron entre los marineros abundantes cantidades en metálico. Los ancianos premiados han sido 22 marinos, cuya edad oscila entre los 75 y los 80 años.

### CONSEJILLO DE MINISTROS

Los ministros que se encuentran en Madrid en la actualidad, se reunieron esta mañana con el marqués de Estella en su despacho de la Presidencia.

A la salida manifestaron a los periodistas que habían celebrado un cambio de impresiones y que en la reunión el marqués de Estella les había dado cuenta de su reciente viaje a Barcelona.

Dijeron también que esta tarde se reunirán nuevamente en Consejo de ministros en la Presidencia.

### NUEVOS CONSEJEROS DE ESTADO

Madrid.—Después de celebrado el Consejo de ministros, el marqués de Estella se trasladó al Consejo de Estado, con objeto de dar posesión de sus cargos a los nuevos consejeros señores Ruiz Jiménez y Vallespinosa.

El señor Ruiz Jiménez recordó en un brillante discurso que venía a ocupar la vacante que en su tiempo había ocupado precisamente el señor Sagasta.

El marqués de Estella pronunció también unas calurosas palabras elogiando al Consejo de Estado, en quien encontró siempre un dictamen elevado, recto y justiciero.

### EN LA PRESIDENCIA

Después de asistir el general Primo de Rivera al acto de toma de posesión de los nuevos consejeros de Estado, se dirigió a su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas, entre otras la del director general de Minas y Combustible, señor Fuentes Pila.

### MANIFESTACIONES DE ESTELLA

Madrid.—A la una de la tarde recibió el general Primo de Rivera en su despacho oficial a los periodistas, a los que previamente había convocado.

—He ido—comenzó diciendo—al Consejo de Estado para dar posesión de sus cargos de consejeros a los señores Ruiz Jiménez y Vallespinosa. Como siempre, este acto resultó muy solemne.

En segundo lugar, he de manifestarles—agregó el marqués de Estella—que veo con gran satisfacción la importancia que tanto la Prensa como todo el país están dando a las maniobras navales que se están realizando. Esto me agrada mucho. Ahora se va a llevar a cabo una

En tercer lugar, he de decirles—prosigue el general Primo de Rivera—que el Gobierno ha visto con gratísima impresión la elección del señor Aunós para presidir la XIII Conferencia Internacional del Trabajo de Ginebra. Esto es una muestra sintomática muy estimada, que demuestra la atención de los demás países por la labor económica y social que España viene realizando.

Esto constituye una nueva razón de asombro para el señor Cambó, como lo asegura en su nuevo libro "La Dictadura", que he leído durante mi último viaje.

El autor de "La Dictadura"—prosigue el marqués de Estella—demuestra una vez más su gran sagacidad y su entendimiento. De los razonamientos expuestos en este libro, deduce el señor Cambó—equivocadamente, a nuestro juicio—que la Dictadura nace precisamente en aquellos pueblos que se encuentran más atrasados.

Yo creo, por el contrario—afirma el presidente del Consejo—que los pueblos han pedido la Dictadura para salir del atraso en que se encontraban. La Dictadura es como la medicina, que no la piden los enfermos, sino que se les administra—aun contra su voluntad—cuando les hace falta.

Del viaje que acabo de realizar a Barcelona, todo lo tengo ya dicho. Únicamente quiero hacer hincapié sobre mi visita al Casino de Clases, en la que he podido apreciar una nueva manifestación de gran disciplina y de adhesión al mando y de respeto hacia las clases superiores.

Por su parte el Gobierno estudiará una perfecta reorganización de estos centros para facilitar más ampliamente su vida y desarrollo.

Agregó el marqués de Estella que se proponía contestar a un artículo publicado en "La Vanguardia" por el publicista señor Gaziel.

En dicho artículo, el autor llama la atención de las autoridades y especialmente del Gobierno, sobre la pesadumbre y la sombra que se ha apoderado de la ciudad y del Ayuntamiento con motivo de la liquidación de las dos Exposiciones.

Ya se sabe—replica el marqués de Estella—que estas Exposiciones nunca son un negocio económico, pero también es verdad que sirven para fomentar el incremento de las ciudades y auge de su industria y comercio, lo que hace que el Gobierno proponga que sea cuenta particular de los Ayuntamientos para que nadie pueda imputarle la carga a ninguno.

Pero como principalmente los más beneficiados son las ciudades, sobre los Ayuntamientos de las mismas deberán recaer las principales cargas, aunque con los auxilios tantas veces otorgados por el Gobierno les resultarán menos gravosas.

No debe perderse de vista—añade—que las ciudades en que han sido instaladas las Exposiciones son quienes perciben las ventajas del crecimiento urbano y otras mejoras, más los ingresos que se obtienen de los contingentes de visitantes que han de circular en todo el tiempo de duración de los certámenes.

Ahora—prosiguió el general—voy a almorzar para despedir al embajador de Norteamérica, en cuyo honor se celebrará este almuerzo.

Y hasta el emocionante momento de dar la voz de:

¡LISTO! ¡¡PAJARO!!